



Пресс-релиз № 10/402 (R)
ДЛЯ НЕМЕДЛЕННОГО ВЫПУСКА
28 октября 2010 года

Международный Валютный Фонд
Вашингтон, округ Колумбия, 20431 США

В докладе МВФ отмечается усиление подъема в странах Кавказа и Центральной Азии

Экономический подъем в странах Кавказа и Центральной Азии набирает обороты: в 2010 году прогнозируется повышение темпов роста в регионе до 5¾ процента, по сравнению с 3½ процента в 2009 году, заявил Международный Валютный Фонд (МВФ) в своем докладе «Перспективы развития региональной экономики» по Кавказу и Центральной Азии (КЦА), который был выпущен сегодня в Алматы. Согласно этому докладу, меры бюджетного стимулирования, принятые правительствами многих стран региона, в сочетании с благоприятными внешними условиями, помогли стимулировать подъем после мирового кризиса. В докладе отмечается, что регион также выиграл от оживления экономики России, главным образом за счет механизмов торговли и денежных переводов (см. рисунок), а также от повышения цен на нефть и газ.



«Перспективы региона в целом позитивны, хотя в некоторых странах пройдет время, прежде чем показатели располагаемого дохода на душу населения вернутся к уровням, наблюдавшимся до 2009 года», — сказал заместитель директора Департамента стран Ближнего Востока и Центральной Азии Дэвид Оуэн.

Устойчивый рост в странах-экспортерах энергоносителей

Согласно докладу, ожидается, что самые высокие темпы роста в 2010 году будут в странах региона, экспортирующих нефть и газ; в этих странах прогнозируется рост в диапазоне от 4½ процента в Азербайджане до 9½ процента в Туркменистане. Поскольку ожидается, что в 2011 году цены на нефть будут оставаться на уровне, близком к 80 долл. США за баррель, следует ожидать сходных темпов роста в этих странах и в 2011 году.

Подъем в России идет на пользу странам-импортерам энергоносителей

Среди импортеров нефти и газа Армения и Грузия, по прогнозу, в 2010 году будут иметь темпы роста 4 процента и 5½ процента, соответственно, после отрицательных темпов в 2009 году. В Таджикистане рост в 2010 году, по оценке, составит 5½ процента, приблизительно на 2 процентных пункта выше, чем в 2009 году. Отчасти благодаря подъему российской экономики, во всех трех странах в 2011 году прогнозируются темпы роста 4–5 процентов.

В Кыргызской Республике политические и этнические потрясения, имевшие место ранее в текущем году, существенно ослабили показатели роста этого года. Ожидается, что экономическая активность снизится на 3,5 процента в 2010 году, но существенно оживится в 2011 году, при прогнозируемом росте 7 процента.

Необходимо пристально следить за инфляцией

В докладе отмечается, что инфляция в целом по региону КЦА снизилась относительно высоких докризисных уровней, и ожидается, что в течение следующего года базовое инфляционное давление будет оставаться под контролем. Однако в нескольких странах на общий уровень инфляции существенно повлиял недавний скачок цен на продовольствие, особенно пшеницу, и директивным органам необходимо тщательно отслеживать развитие ситуации. В Узбекистане продолжающееся бюджетное стимулирование в сочетании с более низкими процентными ставками и целевым кредитованием создают риск дальнейшего усиления инфляционного давления; такая возможность присутствует и в Туркменистане.

Риски в предстоящий период

Несмотря на наблюдаемый подъем в регионе, все еще сохраняются риски, говорится в докладе. В частности, более слабый, чем ожидается, подъем в России негативно сказался бы на торговле и потоке денежных переводов в регион. Более медленный, чем ожидается, рост в странах с развитой экономикой также ослабил бы экономическую активность в регионе, главным образом через снижение спроса на нефть и газ. А сохраняющиеся недостатки в банковском секторе могут сдерживать роста кредита и ухудшать экономические перспективы.

Ответные меры политики

Что касается ответных мер, в докладе рекомендуется всем странам региона воспользоваться текущим подъемом, чтобы начать свертывать меры политики, которые были приняты для преодоления кризиса. При этом, как отмечается в докладе, официальным органам следует в первую очередь прекратить меры бюджетного стимулирования с учетом соображений устойчивости бюджета. Это в особенности касается импортеров нефти и газа, которые испытывают увеличение государственного

долга в результате понесенных затрат на антикризисные меры и сокращающейся донорской поддержки.

Относительно денежно-кредитной политики МВФ отмечает, что она может пока оставаться либеральной, в частности, поскольку банковские сектора еще не вернулись к нормальной работе во многих странах, особенно в Казахстане, где высоки уровни необслуживаемых кредитов. В то же время, доклад предупреждает, что официальным органам стран необходимо уделять пристальное внимание уровням инфляции и, если потребуется, незамедлительно принимать меры, чтобы не допустить повышения инфляционных ожиданий.

В странах КЦА, являющихся импортерами нефти и газа, особенно в Грузии и Армении, сохраняются высокие уровни дефицита счетов текущих операций. Приток прямых иностранных инвестиций в большинство стран еще не вернулся к докризисным уровням, а уровень внешнего долга высок и продолжает расти. Исходя из этого, в дальнейшем директивным органам следует сосредоточить усилия на сдерживании роста дефицита счетов текущих операций, чтобы способствовать сохранению внешнеэкономической устойчивости.

Для стран КЦА, являющихся экспортерами нефти и газа, управление нефтегазовым богатством путем обеспечения эффективного использования государственных ресурсов остается одной из важнейших задач политики на среднесрочную перспективу. «Заглядывая вперед, этим странам важно будет развивать ненефтяной сектор экономики, в то же время продуманно распоряжаясь своим нефтегазовым богатством», — заявил г-н Оуэн. «Чтобы заложить основу для высоких и устойчивых темпов роста, необходимо также, чтобы официальные органы ускорили проведение структурных реформ, направленных на улучшение условий для бизнеса, и расширили возможности для деятельности частного сектора», — сказал в заключение г-н Оуэн.

Выборочные экономические показатели стран Кавказа и Центральной Азии

	Среднее, 2000– 2005	2006	2007	2008	2009	Прогн. 2010	Прогн. 2011
Рост реального ВВП	9,4	13,7	12,4	6,5	3,6	5,7	5,4
<i>(Годовое изменение, в процентах)</i>							
Армения	11,2	13,2	13,7	6,9	-14,2	4,0	4,6
Азербайджан	11,3	34,5	25,0	10,8	9,3	4,3	1,8
Грузия	6,4	9,4	12,3	2,3	-3,9	5,5	4,0
Казахстан	10,3	10,7	8,9	3,2	1,2	5,4	5,1
Кыргызская Республика	4,1	3,1	8,5	8,4	2,3	-3,5	7,1
Таджикистан	9,2	7,0	7,8	7,9	3,4	5,5	5,0
Туркменистан	16,6	11,4	11,6	10,5	6,1	9,4	11,5
Узбекистан	5,1	7,5	9,5	9,0	8,1	8,0	7,0
Сальдо бюджета сектора государственного управления	0,6	4,2	3,1	6,3	0,9	1,2	1,6
<i>(В процентах ВВП)</i>							
Армения ¹	-2,6	-2,0	-2,3	-1,8	-7,8	-4,8	-3,9
Азербайджан ¹	0,2	-0,2	2,6	20,8	6,8	13,9	14,4
Грузия	-1,1	-3,0	-4,7	-6,3	-9,2	-6,1	-4,5
Казахстан	2,4	7,2	4,7	1,1	-1,5	-2,8	-2,0
Кыргызская Республика	-5,6	-2,1	-0,3	0,0	-3,7	-12,0	-8,5
Таджикистан	-3,0	1,7	-6,2	-5,9	-5,2	-4,4	-5,1
Туркменистан ²	1,0	5,3	3,9	11,3	7,8	2,8	1,3
Узбекистан	-0,6	5,2	5,3	10,7	3,2	2,2	2,4
Сальдо счета текущих операций	-1,6	3,2	1,6	9,0	0,8	5,3	5,2
<i>(В процентах ВВП)</i>							
Армения	-6,4	-1,8	-6,4	-11,8	-16,0	-14,6	-12,6
Азербайджан	-12,2	17,6	27,3	35,5	23,6	24,1	22,2
Грузия	-8,0	-15,1	-19,7	-22,7	-11,7	-12,0	-12,5
Казахстан	-1,4	-2,5	-8,1	4,6	-3,2	3,2	2,0
Кыргызская Республика	-0,1	-3,1	-0,2	-8,1	2,1	-5,4	-9,4
Таджикистан	-3,0	-2,8	-8,6	-7,7	-4,9	-3,6	-5,7
Туркменистан	4,1	15,7	15,5	18,7	-16,1	-4,7	3,4
Узбекистан	3,8	9,1	7,3	8,7	2,7	3,8	6,3

¹Центральное правительство.

²Территориальные органы государственного управления.